

義工靠傾聽 充當情緒出口

13個人及團體獲傑出義工獎 得主：施比受更有福

贈人玫瑰，手有餘香。義務工作發展局昨日舉辦第九屆「香港傑出義工獎」頒獎禮，得獎者年齡參差，背景也不同，從事的義工工作種類遍及環保、醫療及教育等，但相同的是他們都擁有一顆行義助人的心，為社會增添關愛與溫暖。不少得獎者也表示，施比受更有福，因為「有時可以帶畀人好大嘅鼓舞同快樂，而呢種感受金錢都買唔到。」



■清徑先鋒義工團體主席李正(右三)，從事義工已多年。

義工局自2005年起每兩年一度主辦「香港傑出義工獎」評選，表揚貢獻非凡的個人義工、義工團隊和企業。今次共選出13個得獎者和團體，包括5位個人、5支義工團隊及3間企業。得獎者背景各有不同，包括教師、心理治療師、更生者及器官移植康復者等，甚至還有扭氣球大師。他們從事的義工種類也各具特色，遍及環保、醫療服務、體育運動等，於社會不同範疇實踐行義助人。

其中一名得獎者是「清徑先鋒」，該義工團體主席李正昨介紹，團隊成立目標是清理全港的郊野山徑，在鼓勵市民多做運動的同時亦能留意環境保護。「我哋行山嘅時候順便清理山徑垃圾，好多路人見到都會一齊做，而本身有亂扔垃圾習慣的人見到都會唔好意思，其實不知不覺就影響咗好多人。」團隊由2016年發展至今已400多名成員，年紀最大義工已七八十歲，不少團員都覺得活動很有意義。

李正除參與清理山徑垃圾，平時亦熱衷各種義工活動，曾服務於預防自殺的機構，「好多有自殺傾向嘅人其實最需要係一個情緒嘅出口，有個人去聆聽、理解、支持佢，件事就會唔同。」他參與自殺機構的義工時，經常與素未謀面的來電者聊天幾小時，最長試過聊8小時。

照顧腦癱童 探訪露宿者

曾有一名來電者對人生悲觀，萌生自殺念頭，李正說：「我同佢傾咗兩個鐘，講工作、婚姻、家人，最後佢傾訴完悲觀情緒都已經淡咗好多。」他指做義工是一種福氣，只要自己有能力、有時間去幫人，無論多大年紀都會堅持下去。

傑出義工企業獎代表王美瑛成為全職義工已4年，一直「信奉」自身擁有豐盛的愛，並將愛分給他人。她提到做義工時自己得益更多，因為助人者與被幫助者



■傑出義工企業獎代表王美瑛，成為全職義工已有4年。

一樣感到溫暖和開心。「一個微笑、一聲問候，或者一些並不貴重但充滿愛意嘅小禮物，有時可以帶畀人好大嘅鼓舞同快樂，而呢種感受金錢都買唔到。」

王美瑛與丈夫共同將義工工作融入企業，開展各項愛心活動，包括照顧腦癱兒童、探訪露宿者、捐贈物資給癌症兒童、義務為老人院長者剪髮、按摩等。她認為下一代的教化十分重要，公司已與內地中小學合作推廣「小小環境師」活動，讓孩子從小開始培養環保、愛心的理念。

M+下周開放 網上登記入場

西九文化區M+博物館將於下周五(12日)正式開放，首年免費參觀，但參觀人數上限為6,000人，須預先在網上登記入場。除了入場費外，社會同時關注到M+即將展出的展品。據了解，M+初期會有6個專題展覽，展出1,500件展品，西九文化區管理局行政總裁馮淑儀昨日與傳媒茶敘時表示，博物館的「底線」十分清晰，就是不會展出任何違法物品。

開幕初期M+有6個專題展覽，館藏有7,700件，當中24%來自香港藝術家，其他主要來自亞洲地區。馮淑儀表示，博物館展覽要展出哪些展品均由策展人決定，不應事先設審查委員會去預審展出的藝術品，即使她作為行政總裁也不應干涉，期望公眾觀賞時能以「尊重、包容」的態度看待：「策展人才有專業知識去決定擺咩嘢出嚟畀人睇，對於一件藝術作品想帶出的政治觀點，我哋唔應該另作揣測(second thought)。」不過，她強調博物館的「底線」也十分清晰，就是不會展出任何違法物品，相信策展人具有專業判斷及懂得拿捏，不會作出任何挑戰權威的行為，日後若有投訴，會交由西九文化區董事局決定。

至於M+博物館館藏會否剔除部分敏感作品，馮淑儀指剔除館藏是「好大件事」，除非屬贗品或有過多同類藏品，否則博物館極少剔除館藏：「隨便剔除館藏，以後無人肯捐畀我哋。」

此外，馮淑儀指出本周內會公布博物館的入場安排，初步決定以每兩小時為一節，每節可容納6,000人入場，須預先在網上登記入場。她續說，管理局原本決定博物館首年會免費予港人入場，但基於疫情及旅客入境情況，最終改為所有人皆可免費入場，即非港人也是免費入場。

促進各專業發展 提升醫護士氣

筆者當選醫學及衛生服務界選委後，有幸比以往有更多機會聽到不同醫療專業的意見，上周以選委身份與食物及衛生局局長陳肇始會面時，



愛蘭說

龐愛蘭
香港十大傑出青年
健康城市聯盟(香港)副主席

就公營醫療人手及各醫療專業發展提出不同建議，當中包括為相關醫療專業設立法定註冊制度訂立時間表、增加「認可醫療專業註冊計劃」認受性，以及提升公營醫療系統醫生和護士的士氣。

現時臨床心理學家、教育心理學家、營養師、言語治療師和聽力學家等醫療專業尚未有法定註冊制度。此5專業目前已參與衛生署推行的註冊計劃，由獲認證的專業團體負責管理相關專業的認可人士名冊。不過，參加計劃的醫療專業團體雖然擔任規管角色，卻依靠有關專業人士義務營運。為保持財政自主，這些團體的主要收入來源為註冊費用。惟現時計劃的公眾認知度不高，而

且只屬自願性質，令計劃涵蓋的醫療專業人士欠缺誘因申請加入名冊。另一方面，若遇上有關醫療的法律糾紛，有關專業團體亦只能獨自面對法律程序，沒有來自政府的支援。

筆者向陳局長提出，參加計劃的團體是為了保障公眾健康而營運名冊，理應得到政府法律層面的支援，以確保他們可以順利執行職責。中長期而言，理應就相關醫療專業設立法定註冊制度，並訂立明確時間表以增強業界信心。短期而言，應把計劃的認可名冊加入公營機構的招聘條件，並加強公眾宣傳及教育，增加計劃的認受性。

筆者同時提出十分關注公營醫護人員士氣低落的問題。為了保障醫療質素及減輕醫護人員工作壓力，政府必須制定護士與病人的目標比例，並研究為醫護人員在門診部提供「優先隊」，讓他們盡早接受治療，加快康復進度。

港故宮館工程年底完成



■正在建築中的香港故宮文化博物館。

明年5月運到本港後，會進行布置工作，明年7月可落成及對外開放。入場票價仍在商議，料明年初有定案。

吳志華表示，目前首要任務是建成博物館，會否在正式開放前讓市民預覽，仍在規劃。

票價方面，他表示仍在商議，會參考北京故宮博物院及台北故宮博物院的收費水平，亦會考慮香港故宮文化博物館的特色，同時整體營運要考慮博物館的財政承擔、市民可負擔水平等釐定，預計明年年初可對外交代票價安排。至於開幕初期會否讓市民免費入場，他表示會考慮不同方案，並期待明年有內地觀眾的加入，現時正在進行詳細的估算及研究。

香港故宮文化博物館將於明年7月開幕，該館館長吳志華昨日表示，該館建築進度良好，整體建築工程大致可於今年年底完成，之後會裝修展廳及展覽製作。吳志華透露，已與北京故宮博物院磋商，並已挑選900多件北京故宮的展品，現正待內地審批，如有關程序順利，文物預計可於

吳志華表示，支持香港成為中外文化藝術中心，積極與世界文明的博物館合作，包括與台北的故宮博物院，希望雙方是在平等、專業及不涉及政治的情況下合作。